



## 全省促进经济稳进提质重大项目集中开工暨三门核电二期开工仪式举行

本报讯(记者张妮婷)6月28日上午,全省促进经济稳进提质重大项目集中开工暨三门核电二期开工仪式举行。这是深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,认真落实省第十五次党代会决策部署的重大行动,是忠实践行“八八战略”,坚决做到“两个维护”,奋力推进“两个先行”的重大行动,进一步向全社会发出了“发展为先、项目为重、实干为先”的强烈信号,必将推动全省上下以时不我待、只争朝夕的精神状态,抓实抓细疫情防控、经济发展、安全稳定三件大事,以浙江的“稳”

和“进”为全国大局作出更大贡献。省委书记、省人大常委会主任袁家军在省委主会场宣布开工。市领导吴晓东、吴海平、叶海燕、林毅等在台州分会场参加开工仪式。三门核电二期的开工,是中核集团立足“三新一高”,全面落实国家绿色低碳发展战略,有序拓展清洁能源产业,进一步优化调整我国能源结构,建设清洁低碳、安全高效的现代能源体系,助力“双碳”目标实现,推动中国核工业高质量发展的具体举措。据了解,三门核电基地规划建设

六台百万千瓦级先进压水堆核电机组,分三期建设,一期工程1号、2号机组已于2018年并网发电,2021年全年发电量199.8亿千瓦时,已累计安全发电超600亿千瓦时。“三门核电一期工程已经产生了很大效应,对地方经济有很大带动作用,单税收就贡献了9亿元。现在,我们二期工程在一期的基础上进行了设计的优化跟改进,可以更加节能环保,也能更好带动地方发展。”三门核电公司副总经理魏俊明表示。(下转第四版)

## 吴晓东在全市海洋经济发展暨临港产业带建设推进大会上强调

# 经略海洋 向海图强 建设全球一流临港产业带

本报讯(记者洪雨成)6月28日,全市海洋经济发展暨临港产业带建设推进大会召开。市委副书记、市长吴晓东出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于海洋经济发展的重要论述精神,按照省第十五次党代会作出的“建设世界级大湾区”“建设国家经略海洋实践先行区”部署,进一步坚定“经略海洋、向海图强”的信心和决心,奋力建设全球一流临港产业带,以打开再创新辉煌之门、开辟转型升级之路,为台州在新征程上实现“三高三新”奋斗目标提供战略支撑。市领导吴海平、叶海燕、林毅等出席会议。

吴晓东指出,建设全球一流临港产业带,是市委市政府深入学习贯彻习近平总书记关于海洋经济发展的重要论述,着眼台州高质量发展全局作出的重要部署。全市上下要切实将思想和行动

统一到加快临港产业带建设上来,深刻认识到这是习近平总书记的嘱托,也是历届市委市政府的不懈追求,是世界先进制造的重要形态,也是台州产业升级的龙门一跳;是台州实现“两个先行”的关键所在,也是再创新辉煌的主平台主战场,抢抓机遇、只争朝夕、乘势而上,加快临港产业带建设,实现海洋经济跨越式发展。

吴晓东强调,要聚焦“全球一流临港产业带”目标,全力推进重点工作落地。要打造新能源、新材料、新医药健康、未来汽车、精密制造五大产业城,重点推进核心区建设,按照产城人深度融合的理念,构建“创新核、制造核、服务核”圈层式产业新生态,形成“一主引领、多点支撑、全域协同”产业新格局,空间新格局。要推进台州1号公路建设,对照“依山望海、最美岸线”的定位,挖掘整合台州

滨海各类自然山水旅游资源,打造充满活力魅力的黄金动脉、生活秀场、生态绿带。要按照工业4.0标准全面提升主导产业,以五大城为主阵地,以智能制造、智能工厂为核心载体,推进产业数字化转型和全域数字化治理,打造工业4.0标杆城市的最佳承载地和实践示范地。要布局新型基础设施,导入未来城市发展理念,打造一批产城TOD,引进优质公共服务资源,不断提升城市能级。要全力引进重大产业项目,开展链式精准招商,推进优势产业、创新资源向五大城集聚发展。要推进港口集疏运体系建设,大力推进头门核心港区建设,优化大麦屿、健跳重点港区发展,加快构建“一核心两重点多统筹”的港口开发格局。要推进台州湾科创走廊建设,建设高端科创集聚区,产业孵化加速区和先进制造承载区,打造全

省创新网络的重要节点和区域科技创新核。

吴晓东强调,要举全市之力向海兴海,构建市域一体、强势推进的沿海开发机制。工作专班要加强统筹协调,推动主导产业加快集聚、重大项目按节点推进。要组建产业基金,更好发挥政府投资引导作用,撬动社会资本参与投入。要加快建立健全资源集成、全域统筹、利益共享机制,充分调动各地参与建设五大城的积极性,转型规划建设一张图、产业布局一盘棋。要优化要素配置,推动能耗、排污、土地、资金等要素向临港产业带五大城倾斜,吸引企业向五大城集聚。

会上播放了《向海图强》专题片,市发改委汇报了台州临港产业带发展规划和重大项目情况,市经信局、市自然资源规划局、临海市、仙居县分别作表态发言。

## 直挂云帆济沧海

本报评论员

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。6月28日,全市海洋经济发展暨临港产业带建设推进大会召开,把发展主战场转向大海,向着建设全球一流临港产业带的新目标奋进。这是台州再创辉煌之门、转型跃升之路,更是实现“三高三新”奋斗目标的重要支撑。全市上下要进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋,坚定不移向海要活力、挖潜力、增动力,抢抓机遇、发挥优势、主动作为,在全省临港产业带建设中勇当最具爆发力的新增长极。

经略海洋,向海图强,必须深化认识保持战略定力。自撤地设市之初,我们就提出打造“科工贸发达的现代化港口城市”,拉开了向海图强的序幕;2003年5月,时任浙江省委副书记习近平考察台州后,深刻指出“海门、大麦屿、健跳等港口要成为浙江中部沿海以能源、化工等滨海工业为主、内外贸兼营的综合性港口”,为我们海洋经济发展和临港产业带建设指明了方向;时至今日,省第十五次党代会作出“建设世界级大湾区”“建设国家经略海洋实践先行区”部署,使命相接,环环相扣,台州见行动——建设全球一流临港产业带,是新一届市委市政府深入学习贯彻总书记对浙江、对台州的重要嘱托,着眼台州高质量发展全局作出的战略部署,也是我们实现“两个先行”的关键所在。

毋庸置疑,这是一条注定不好走的上坡路。但若不能保持战略定力直面挑战,又如何迎接胜利?经略海洋,向海图强,必须发挥优势抢抓机遇。沿海临港是台州的独特禀赋,也是发展的希望所在、潜力所在,为台州在“百舸争流”的城市竞争中脱颖而出提供了有利条件。近年来,台州沿着789公里海岸线,布设了大麦屿港、龙门港、海门港、健跳港等港区,港口、沿海重大平台和基础设施不断完善,港口集疏运体系加快成型,并形成了医药、化工、汽车及其零部件、模具、水暖

阀门等主导产业,海洋经济保持年均10%以上的增长速度,“港口+腹地+平台+制造”优势日益凸显。但对标沿海发达地区,沿海开发开放、临港产业规模能级还存在差距和不足。为此,市六届一次党代会发出“坚持向海图强,推进科技兴海,在全省临港产业带建设中勇当最具爆发力的新增长极”的号召;6月2日,我市出台《台州市临港产业带发展规划》,致力打造“五大城”;此次大会又进一步吹响“建设全球一流临港产业带”的集结号,为台州“经略海洋、向海图强”指明方向、理清思路、明确路径。我们必须紧紧围绕市委、市政府的决策部署,精准对接“一带一路”建设,构建“双循环”等国家战略,抢抓浙江建设海洋强省的重大机遇,积极融入建设温台沿海现代产业带,系统重塑临港产业发展新优势,实现海洋经济跨越式发展。

经略海洋,向海图强,必须锚定目标全力推进。我们要以打造“五大城”为抓手,用空间集聚来重塑临港产业,充分挖掘海洋资源和临港产业基础优势,坚持工业4.0标准,不断做优做强新能源、新材料、新医药健康、未来汽车、精密制造等临港制造,协同发展现代海洋产业,滚动引进一批战略支撑项目,构建高端绿色现代临港产业体系。要优化港口和路网建设,实现“五域十链”的高效贯通,加快构建“一核心两重点多统筹”的港口开发格局,完善港口集疏运体系,加快台州1号公路施工建设,推动形成“空间成片、交通成网、创新成核、产业成链、生态成带”一体化发展格局。要以创新驱动产城融合,以台州湾科创走廊建设为支点,打造全省创新网络的重要节点和区域科技创新核,构建“创新核、制造核、服务核”圈层式产城新生态。

潮涌台州湾,向海图强时!让我们积极行动起来,劈波斩浪、奋楫争先,以更高层次、更宽视野、更实举措,做好“经略海洋、向海图强”大文章,切实肩负起打造世界知名现代海洋城市,和全球一流临港产业带的使命担当,努力在全省“两个先行”新征程上走在前列,奏响恢弘的“蓝色乐章”。

## 两个先行 台州奋进

# 迭代台州沿海产业带

## ——解读省党代会报告中的“台州元素”之四

本报记者张聆昕

### 台州元素

迭代建设环杭州湾、温台沿海和金衢丽三大现代产业带,建设国家经略海洋实践先行区。

### 专家看法

“这次省党代会报告首次将我市沿海产业带纳入全省三大现代产业带迭代建设,这既是对台州20余年来坚持按照总书记指引的路子一张蓝图绘到底的充分肯定,也是给台州确

立了新使命、锚定了新方位。”市委党校经济学教研室主任邢震说。

沿海产业带以沿海高速公路为主轴,从南至北、从东往西,总面积约760平方公里,是台州产业发展的全新集结地,也是台州实现跨越式发展的主战场。

因为沿海产业带串起了如珍珠般散落在台州大地上的产业、能源和要素,有人形象地把它比喻成一条“珍珠项链”;也有人把它比作一把“金钥匙”,开启的是台州跨越式发展之门。

2003年5月16日,时任浙江省委副书记习近平调研台州后,寄语台州“发展成为浙江中部沿海以能源、化

工等滨海工业为主、内外贸兼顾的综合性港口”。

殷殷寄语,深深烙在台州人心里。19年来,犹如宏伟壮观的接力赛,寻找利用海洋的发展路径成为台州历届党委政府的不懈追求。

“台州沿海带状经济体两头最多。如一个‘金扁担’,挑起一个外来资源和产品外销的两个‘金箩筐’。”邢震说,我市已编制《台州临港产业带发展规划》,并委托国际一流团队编制五大城专项规划;梳理重大项目清单163个,计划总投资1.62万亿元,着力打造台州湾新材料产业园、台州港口集群9

大标志性工程,其中投资300亿元的贯通五大产城、山海文旅交融的台州1号公路将于今年9月建成示范段。

“建设临港产业带,是总书记指引、浙江所盼、台州所向。”邢震说,未来,随着海洋强国、海洋强省战略不断深化及经略海洋实践先行,将给台州带来全新机遇,激活未来发展空间将不断增强。“只要台州坚持向海图强、陆海贯通,全市域发展海洋经济,一个现代化港口大城市将呈现在东海之滨。”

### 实现路径

新时代,新机遇,新挑战。拥有浙江省三分之一的大陆海岸线,五分之一海岛,是全省唯一、全国少有同时怀抱台州湾、三门湾、乐清湾三个海湾的城市——未来,台州如何迭代建设台州沿海产业带,建设国家经略海洋实践先行区?(下转第四版)



## 红色基地 宣讲党代会精神

6月28日,在路桥区峰江街道“星火广场”——戴大夫故居红色基地,省第十五次党代会精神宣讲活动正在进行。该街道“星火宣讲团”成员用平实的语言、真切感受,讲述了“两个先行”的历史意义和现实意义,解释“诗画江南·活力浙江”省域品牌的由来。据悉,为将省党代会精神传达到基层,峰江街道“星火宣讲团”迅速行动,深入村间地头采用不同形式宣讲,推动党代会精神入脑入心,掀起了一场学习宣传省第十五次党代会精神的热潮。

本报通讯员王保初摄

## 整合“边角料” 盘活旧厂房

# 括苍:向低效工业用地要效益

本报记者崔旭川

6月26日,望着厂房内调试完毕的设备,吴晓明眉头舒展:“场地开阔,出门就是国道,终于可以施展开‘拳脚’了。”

吴晓明是临海利农机械有限公司负责人。这家专注农机生产的厂子,原先位于临海市括苍镇钱徐村,厂区面积仅800平方米,设备摆放拥挤,车辆进出困难。

两个月前,镇里的华杰汽配公司在在大路上村附近新落成一幢标准厂房,在镇经济发展办的协调促成下,双方达成了租赁协议。吴晓明将企业搬进了4000平方米的厂房,预计年产值可从不到1000万元提升至2000万元以上。

吴晓明“搬厂之路”是括苍镇工业用地紧张的映射。该镇工业企业百余家,其中规模以上企业8家。工业产业体量不大,但与之相对应的工业用地

资源更紧张。

今年以来,该镇党委政府经过多次调研会商,在无新增工业用地指标的前提下,把盘活低效工业用地作为突破口,组建攻坚团队,积极联合临海市经信、税务、城建、自然资源和规划等部门,分类、分步、分工处置,有效盘活辖区内的低效工业用地,进一步优化辖区营商环境,为企业发展注入新的动力。

华杰汽配公司新落成的标准厂房就是整改成效之一。多年前,该公司在大路上村购置12.5亩左右工业用地,建设了一期厂房,后遗留7亩左右至今未开发。想要新建标准厂房,就需要将周边部分边角地划到企业用地范围。

得知企业这一需求之后,括苍镇工作人员多次上门了解情况,开展实地勘察研判,积极联系各相关部门单位和村民。今年初,终于将3.5亩左右的边角地纳入该公司工业用地范围,

这块闲置10多年的低效工业用地上得以落成新厂房。

该镇鼓励企业开展废旧厂房改造。浙江勤达旅游用品有限公司新建厂房项目作为括苍镇工业项目的“第一工程”,总投资4000多万元,将废弃的老旧厂房拆除,结合边角工业用地

## 今日导读

建设全球一流临港产业带

>> 2版

台州:为何要布局这五个产业城?

>> 3版

台州:构建现代水网 建设幸福水城

>> 9版

椒江农商银行:做助力百姓共富的暖心银行

>> 12版

## 省生物医药产业链 专场活动在临海举办

10个重点项目完成签约,签约金额89.6亿元

本报讯(记者张怡 见习记者庄嘉瑜)6月27日至28日,以“数智赋能、创新驱动、多链协同”为主题的浙江省“十链百场万企”系列活动之生物医药产业链专场活动在临海举办。该活动由浙江省经信厅和台州市人民政府联合主办,台州市经信局、临海市人民政府、浙江省技术创新服务中心、浙江长三院企业服务有限公司承办。

“十链百场万企”系列活动围绕“415”产业集群,聚焦节能与新能源汽车、生物医药等标志性产业链,组织全产业链上下游企业开展百场对接交流,形成一批产销、产融、产才、产技、整零、“芯机”等合作成果,畅通经济循环。

我省将生物医药产业列入十大标志性产业链,旨在打造全国生物医药产业制造中心。2021年,全省生物医药产业实现工业总产值2512.5亿元,同比增长14.1%;出口总额725.9亿元,同比增长29.6%。

作为台州首个承办“十链百场万企”系列活动的城市,临海拥有国家级化学原料药基地——临海医化园

区和临海国际医药产业园两大平台,已形成“医药中间体-原料药-制剂”完整产业链。今年1-5月,临海医化产业实现逆势上扬,产值、利润同比增长23.1%、27.6%。

华海制药科技产业园是临海国际医药产业园首个个人投资项目,该产业园计划投资100亿元,规划总面积1200亩,分为制造中心、研发中心、文化会展中心、生活服务中心、华海学院、人才社区六大功能区,目前已实现部分试生产。

“这几年,公司重点研发创新药、生物药。借助此次活动,我们与中国农行浙江分行、浙江大学达成合作,他们将从资金、技术方面给予公司发展支持,全面提升产业链现代化水平。”浙江华海药业股份有限公司副总裁兼董事长秘书祝永华说。

活动现场,10个重点项目完成签约,合计签约金额89.6亿元。其中,年产奥泽沙星等特色原料药1180吨项目、心血管类药物XQ-001工艺开发项目等4个项目落地临海,原料药及制剂生产项目落地仙居。

ICBC 中国工商银行台州分行

### e抵快贷

新客年化利率可低至 3.85%

- 范围广
- 额度高
- 期限长
- 放款快
- 使用便
- 申请快

### 得乐康 米糠油

健康 美味 油烟少